

关于科教兴农实现我国农业 可持续发展的几点思考

——学习《中共中央关于农业和农村工作 若干重大问题的决定》

路甬祥*

(中国科学院 北京 100864)

关键词 学习, 中共中央决定, 农业, 农村工作

《中共中央关于农业和农村工作若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)指出, 贯彻落实党的十五大提出的战略部署, 实现我国跨世纪发展的宏伟目标, 必须保持农业和农村经济的持续稳定发展。我国有 12 亿人口, 9 亿在农村, 农业、农村、农民问题是关系改革开放和现代化建设全局的重大问题。没有农村的稳定就没有全国的稳定, 没有农民的小康就没有全国人民的小康, 没有农业的现代化就没有整个国民经济的现代化。

小平同志曾经指出:“农业的发展一靠政策, 二靠科学”。十一届三中全会以来, 党制定了一系列方针政策, 实行家庭联产承包制, 废除了人民公社, 突破了计划经济模式, 发展社会主义市场经济, 极大地调动了亿万农民的积极性。

《决定》总结了我国农村改革 20 年的基本经验, 提出了我国农业和农村跨世纪发展的目标和十条方针, 是我党关于农业和农村工作跨世纪的纲领性文献。可以肯定, 随着《决定》的全面贯彻和落实, 我国农业和农村的改革与发展将出现新的局面。

《决定》指出:“由传统农业向现代农业转变, 由粗放经营向集约经营转变, 必然要求农业科技有一个大的发展, 进行一次新的农业科技革命。”

我国人口众多, 耕地与水资源有限, 经济发展与人民生活对农产品的数量、品质、品种的需求不断发展, 决定了中国农业只能依靠科技, 发展以知识为基础的“二优二高”(结构优化、品质优化, 高产、高效)生态农业, 走科教兴农、可持续发展之路。本文仅就科教兴农, 实现我国农业可持续发展作一些思考。

由于至今农业还是依赖自然条件的经济, 为保证农业生产的基本条件, 应在加强我国水文、土壤、气候、生态环境的系统研究, 在深化对自然规律认识的基础上, 在治理大江、大河、大湖的同时, 抓紧抓好以水利灌溉和中低产田改造为重点的农田基本建设。制定和完善土地和水资源保护与合理利用的方针政策和法规, 防止短期行为和本位主义, 避免违背自然规律的行

* 中国科学院院长

收稿日期: 1998 年 12 月 3 日

为,发挥我国有限水土资源的最佳效益,保持水土资源的可持续利用;要进一步研究发展卫星和航空遥感等技术,不断完善农业灾害的预报与防治体系;改善我国农业可持续稳定发展的农田水土资源的综合环境动态变化的监控。这些都需要国家和地方政府遵循自然规律,统筹规划、组织协调,提供投资保证和政策、法制保障。

品种是农业实现优质高产、多样化的生物基础。优势品种的培育和推广,往往带来农产品产量、质量和效益的飞跃,甚至带来新的绿色革命,改变公众的农产品消费结构。必须通过引进和自主研究开发,发展农、牧、渔优质、高产、低耗、抗逆的多样化种质资源和优良品种。建设和提高相应的研究、开发、育种基地、推广网络和相应的有效机制。特别要注重有关生命科学基础研究和细胞工程、遗传工程、基因工程的研究与发展。依靠生命科学新知识和先进生物工程手段,集中力量,研究与发展适应市场需求的有利于我国农业品质优化、结构优化、高产量、高效益的主要品种。

农肥、饲料、农业病害防治是保证农牧业生物载体物质能量有效转化,实现高产优质的基
础。保证其有效供给和有效应用,也是我国农业在联产承包制基础上建立双层服务体系的重要内
容。要深入进行农业生物发育生理机制的研究,拓展对生物物质能量转化的科学知识,提高农
牧生产的水平和效率;要致力优化我国农肥结构,提高磷钾肥比例,发展复合长效肥料和发
展推广精准施肥技术,实施合理轮作,发展低残留无毒生态农药,保护和恢复自然生态平衡,研
究发展高效复合饲料,提高畜、禽、鱼防治疫病技术水平和能力,提高粮畜(渔)转化效率,进一
步改善我国人民的食物消费结构。

光合作用是农业种植的物理化学基础。光照、水份和温度是植物生长发育的基本条件。地
膜、大棚、滴灌、喷灌、暖房等正是通过人工方式改善光合作用环境和条件达到高产、优质、反季
的效果。要运用物质科学的最新成就,加强适合我国特点的高光效、可再生、可降解农膜以及大
棚、滴灌、喷灌、暖房等农业用材及农业设施的研究开发。同时研究开发相应的种养殖品种、栽
培饲养技术、精细监测控制和管理技术。尤其可从东部发达地区如广东、上海、江苏、浙江、山
东、北京和天津等省市开始,探索我国面向 21 世纪的高效优质现代化设施农业的发展道路。形
成具有特色的城市供应农业和出口农业基地。

以家庭联产承包为基础的农村基本生产关系,适应我国农业生产力发展水平。改革开放二
十年来我国主要农副产品已走出了长期短缺的局面,农户生产社会化程度显著提高。农业物
资、农业技术、农产品流通行销已成为提高农业生产效益和实现价值的必要环节。必须建立和
完善包括气候、水文、灾害、农情预测预报、农业技术信息、农业物资、劳力和农产品市场信息网
络的农业信息服务体系,提高服务水平。进一步发挥并不断完善政府宏观调控和市场调节的各
自功能,将我国以农村家庭为基础的生产单元与社会主义市场经济体系,与全球化的生产流通
体系更紧密地联系起来,提高我国农业经济的稳定性和宏观效益。

我国地域辽阔,气候、水文、土壤等自然条件各不相同,决定了我国农业发展的区域特点和
分工。应当加强对我国各区域的综合自然生态系统的研究,认识和掌握客观规律,科学规划和
调整我国农业区域发展布局。建立观察研究与示范推广相结合的区域生态与农业发展研究示
范网络。至 2010 年应基本完成我国农业可持续发展的区域布局。当前应重点抓好东北、华北、
新疆等地区的区域农业综合开发,巩固、提高并扩大我国商品粮棉基地。

我国的粮食和其他农产品已经从长期短缺进入总量大体平衡,丰年有余,满足了社会需

求。农产品市场竞争的重点开始转向质量和品种。考虑我国人口增长和农产品消费水平的不断提高,我们必须继续致力提高我国农业的生产水平;主要农产品的供给直接关系到社会稳定。我国人口众多,保持一定数量的粮食和油料存贮是必须的,农产品又是特殊的生物商品,其生物属性决定了其使用价值的时效性,保鲜、贮存不但需要资源投入而且必然出现质和量的损耗。因此,在加强主要农产品生产的宏观调控和市场信息交流的同时,必须加强对粮食等主要农产品的存贮保质、转化增值技术的研究,以及鲜活农产品的保鲜贮存运输技术的研究与发展。以使我国农产品供给更好地适应国内和国际市场的需求,更好地实现其社会经济价值。

农业的根本出路在科技,农业生产经营活动的主体是农民,只有当现代科学技术为广大农民所掌握,为他们带来实实在在的利益,掌握和应用科技就会成为农民的自觉行为。科技工作者是科技创新活动的主导和核心,科教兴农离不开农村干部的组织和引导,现代农业科技创新活动需要科技工作者、农村干部和广大农民的三结合。因此,在调动农民积极性的同时,必须注意充分调动农业科技工作者和农村干部的积极性,不断提高农村干部的科技意识、科技知识水平,倡导科学精神,掌握科学方法,加强和改善党在农村对科教兴农的领导,增加对农业科技的投入,保护农业创新、知识产权,建立和健全适应农业科技转化的利益分配和反馈机制,提高农业科技人员待遇,尤其是在农村第一线工作和有突出贡献者的待遇和工作条件。应加强农业知识创新体系建设,健全农业科技研究发展和推广的网络,尊重农业科技创新推广的规律和市场经济的规律,重视和扶持农业科技服务性企业的发育与发展,以及农村科技兴农大户的带头示范作用。在农村将扫盲、普及九年制义务教育,农业职业教育,农业科技知识的普及和推广结合起来,实行农、科、教统筹,为“科教兴农”奠定扎实的人才基础。

提高农业劳动生产率和农业劳动人均效益的根本出路是建筑在先进农业科技基础之上的集约化经营。历史的进程表明,实现农业劳动力转移也是工业化的必然过程。我国有9亿农业人口,2—3亿农业劳动力。在今后20—30年完成产业转移是一项艰巨但必须积极面对的现代化过程。可能的出路是:

- (1)发展农产品加工转化为主的乡镇工业;
- (2)发展城乡服务产业;
- (3)提高教育水平,推迟就业年龄,提高劳动者素质;
- (4)发展传统特色产品生产和传统手工艺生产,以及有特色的乡村旅游服务等。

为此,要重视农村信息、交通基础设施建设、职业教育和培训,继续大力引导和鼓励集体、民营企业发展,加强小城镇建设,创造适应农业现代化和农村经济现代化的发展环境和条件。